

Las meriendas y el Gobierno

¿A qué cohibir las manifestaciones espontáneas del espíritu popular, cuando no son atentatorias al orden ni lesionan los derechos de ciudadanía? ¿A qué impedir que el sentimiento de protesta se exteriorice en el orden colectivo, cuando responde a un estado de opinión que falla solemnemente la conducta de un gobierno? ¿A qué oponer diques mezquinos a la acción fiscalizadora de un pueblo, que intenta mantener los fueros de la moral y erigirse en panacea de sus propios males? Es todo esto, lo peor, lo más peli-groso que pudiere ocurrirse a cualquier gobernante en nuestros tiempos, y está precisamente, es lo que se le ha ocurrido al Sr. Ministro de la Gobernación en los instantes mismos en que un sistema de tolerancia amplia y bien entendida, hubiera atenuado, quizá en alto grado, la efervescencia general de ánimos que han suscitado los diarios errores de su gestión ministerial.

Ilámesse acto de protesta, ilámesse inocente expansión de mal contenidas vehemencias; califíquese, si se quiere, de inofensivo afán de hostilización sistemática, que a todas estas definiciones pueden llegar los defensores del Gobierno y los miembros del Gobierno mismo; ilámesse como se quiera, como convenga, la *merienda ciudadana*, la *romería política*, organizada por elementos de franca y decidida oposición al Ministerio actual, es una espontánea y viril manifestación de censura a la obra de los ministros.

No filosofemos acerca de la trascendencia de esa censura. Prescindámonos piadosamente de las consideraciones a que puede prestarse este hecho, pero él está en pie, pregónando elocuentemente que el Sr. Maura gobierna con una insignificante minoría en la opinión, y ya sabe el Presidente del Consejo, que las fuerzas de un Gobierno no deben calcularse por el número de senadores y diputados adiptos, sino por el número de ciudadanos que aplauden ó protestan.

LA PRENSA

Hace ya algunos días que los ministeriales, irritados ante el fracaso, pretenden hacer recaer sobre las oposiciones la responsabilidad de la actual lamentable esterilidad parlamentaria.

Nosotros comprendemos esa irritación y nos explicamos el enojo; lo que no creemos justo es que se quiera descargar sobre las oposiciones parlamentarias culpas propias y exclusivas de la comunidad gobernante y de su caudillo, el Sr. Maura.

El Sr. Maura se ve actualmente con la labor legislativa atacada y con sus planes paralizados: en el Congreso, apenas avanza un paso la ley de Comunicaciones marítimas; en el Senado, ocurre cosa análoga con la ley de Administración local; pero ¿puede culpar de ello a las minorías?

Basta observar serenamente lo que ocurre para dar una respuesta negativa. Son esos proyectos, cada uno por varias razones, de los que no pueden ni deben pasar sin una minuciosa fiscalización; son de los que suscitan y han suscitado fuera de las Cortes reclamaciones y protestas, y las minorías no hacen más que discutirlos con aquella amplitud que reclaman los intereses nacionales.

Los señores del Gobierno se nos parecen en esta ocasión a los niños revoltosos que son sorprendidos en una trastada; echan la culpa a los demás.

Y lo peor del caso es que no se resuelve con ello el problema. En materia política, las trastadas se pagan, y el Gobierno del Sr. Maura no las quedará a deber seguramente.

Injusticia grande es decir que las minorías han sido y son rémora a toda labor útil; tan grande, que pocas veces habrá tenido un Gobierno minorías tan propicias a secundarle en toda labor útil, como cuando se han pedido recursos para atender a la salud pública, como cuando se presentó la ley de ferrocarriles secundarios, como cuando al discutir los presupuestos, se ofrecieron al Gobierno más recursos para mejorar la enseñanza, etc. Con estos ante-

cedentes, ¿puede decirse en justicia que las minorías son rémora para todo lo útil? No; la esterilidad parlamentaria actual de que los ministeriales se duelen, no es producida por las minorías, sino por la actitud del Sr. Maura, por sus desaciertos, por el desprecio de la mayoría hacia sus proyectos, que no ven conagrado ni muchos ministeriales, ni las oposiciones, ni el país.

Gobierno civil

Al comandante de la Guardia civil se le ordenó la conducción a Mondoñedo de una prueba de convicción para una causa.

—Al primer teniente de la misma, encargado de la línea de Chantada, se le ordenó que las fuerzas de su mando eviten cualquier colisión que pudiera haber entre patronos y obreros.

—Al Alcalde de Chantada se le ordena informe respecto a la actitud en que se hallan patronos y obreros.

—Al Ministro de la Gobernación comunicóse que se reconcentraron las fuerzas de la Guardia civil en la feria de Villamayor, por si se digna prestar su aprobación para el abono de pluses.

—Al Subsecretario de Gobernación se remitió instancia de Camilo Santos en la que solicita examen para las plazas de porteros y ordenanzas.

EN LA AUDIENCIA

Para hoy estaba señalada por nuestra Audiencia provincial la vista de la causa procedente del Juzgado de esta capital por el delito de hurto, contra José Araujo y otro; la cual se suspendió por no haber comparecido los procesados.

En la misma Audiencia tuvo lugar el ingreso de los siguientes partes de incoación:

Lugo.—Hurto de 500 pesetas a José Trigo.

Sumarios terminados: Lugo.—Hurto, contra Florencio Vázquez Rico.

Vivero.—Hurto, contra Juan López Pérez.

Quiroga.—Lesiones.

La higiene en Lugo

Ahora que se avecina el verano, y que ya venimos disfrutando de un tiempo admirable, muy propio para pasear por las afueras de la población, es el momento oportuno para que las autoridades adopten algunas medidas encaminadas a hacer siquiera transitables algunos de nuestros paseos.

Hemos de referirnos de un modo muy especial a la Muralla, ya porque reclama mayor atención que ningún otro lugar por el abandono realmente inculcable en que se halla, ya también porque entre todos los paseos de Lugo, es, sin duda alguna, el más concurrido y transitado.

El Ayuntamiento, debe cerciorarse del estado en que se halla. Nosotros, si nos propusiéramos hacer una pintura detallada de lo que allí ocurre, empezáramos por hablar de los enormes baches que la carretera contiene, del resquebrajamiento y estado completamente ruinoso de algunos cubos, que son un peligro constante y evidente para las personas que cruzan por los alrededores, y de otra porción de detalles que nadie desconoce y que todo el mundo censura, para terminar recordando algunas disposiciones recientes sobre higiene, porque, efectivamente, la higiene es allí el punto más importante de estudio y lo que, sin género de duda, mayor atención reclama de las autoridades.

Obedece esto en gran parte a la absoluta falta de policía por aquellos lugares, a la deficiente vigilancia que allí se ejerce, pues con un sereno ó dos durante la noche, y con ninguno durante el día, resulta materialmente imposible que la Muralla pueda ser otra cosa que un depósito perenne de inmundicias eternizadas allí a ciencia y paciencia de todo el mundo.

Y eso que es bastante más grave que lo de las resquebrajaduras y baches, parece no preocupar a nadie, como si la higiene fuese entre nosotros letra muerta.

No hemos de ser tan gráficos que retratamos a lo vivo el aspecto que la Muralla ofrece en algunos rincones de las almenas, y aún en medio del paseo. Dejémos esas pinturas para que las adivine ó comprenda la imaginación del lector, y nos limitamos a hacer las indicaciones oportunas, para que, por quien corresponda, se adopten las medidas oportunas para evitar mayores males.

En la primera quincena de Julio se inaugurará la Exposición Regional de Santiago

¡SIEMPRE LO MISMO!

En la boda de mi hija Beatriz

Me levanto a los postres como es corriente, y veo que se asustan al contemplarme. ¡Tendré cara de suegro seguramente....! ¡Lo peor que en mi vida pudo pasarme!

Yo, que alegre y gallardo batía el cobre, he quedado cesante de una plumada. ¡Déjeme de ser Tenorio.....! ¡Ya soy el pobre Comendador, que llega sin gente armada!

No es nuevo, pero es triste lo que me pasa. ¡La mayor de mis hijas se me ha casado! ¡Del palomar humilde que tengo en casa, un ladrón palomito me la ha robado!

Si me causa tristezas el egoísmo, en el triste pasado busco consuelo. Yo también con tu madre hice lo mismo: ¡Detrás de este palomito tendió su vuelo!

Volar unos tras otros.... ¡Esa es la vida; y con ella, hijo amado, volar te dejo....! ¡A ver el palomito si me la cuida lo mismo que este pobre palomito viejo!

Que sepa yo que en tu alma su nido toma sin temor a la nube más pasajera; y al mirar a tu lado a mi paloma, ¡trátala con cariño, que es mi alma entera!

Y tú, hija mía, siempre sé su consuelo, y cifra en tus virtudes tus alegrías, como tu santa madre, que desde el cielo se asoma para verte todos los días.

Para ti la esperanza siempre delante; para ti las dulzuras del amor santo. ¡Para mi la pelea dura y constante! ¡Para mi las cuartillas que moja el llanto!

Esta es cuenta atrasada que amor se cobra con interés crecido; pero la pago, y con verte risueña tengo de sobra; con saber que me quieres me satisfago.

Sepa yo que en mis penas tú me acompañas, y quiereme lo mismo que me quisiste. ¡No te olvides, paloma de mis entrañas, del palomar humilde donde naciste!

JOSÉ JACKSON VEYAN.

UN PERRO HIDRÓFobo

VARIAS DESGRACIAS

En la tarde de anteayer ha ocurrido un lamentable suceso.

Procedente de una de las aldeas próximas, vino hasta las mismas puertas de esta capital un perro hidrófobo, que era de enorme tamaño, y de los llamados de *palheiro*.

En los primeros momentos nadie se dio cuenta, por lo visto, de la enfermedad que padecía el *can*, por cuya razón vino penetrando en cuantas casas encontró a su paso.

Momentos después, encontró una niña de 10 años, llamada Dolores Cancela, en

la carretera y se lanzó a ella, produciendo varias heridas de consideración.

Alarmado el vecindario, se vino en conocimiento de que el perro estaba hidrófobo, y se decidieron a perseguirlo varios vecinos.

Acosado el animal, se dirigió al barrio del Puente, encontrando en el camino a un joven de 16 años llamado Daniel y conocido por el apodo de *Chambrón*, al cual mordió también, causándole heridas y desgarros de importancia.

Dícese que ha mordido también a otros cuatro perros, cuyos dueños suponemos que a estas horas, habrán tomado las precauciones necesarias.

El dueño de la casa conocida por *La Concha*, que se hallaba trabajando en una huerta en el momento de cruzar por la carretera el perro de referencia, abalanzóse a éste, armado de una horquilla de hierro, con la cual le hirió en el pecho sin lograr matarlo.

Acudieron después otros hombres, provistos de palos y machetas, consiguiendo darle muerte después de luchar con él algunos momentos.

La niña y el joven mordidos han ingresado en el Hospital, para ser sometidos oportunamente al tratamiento antirrábico.

Urge muy de veras que las autoridades no descansen en la adopción de todas aquellas medidas que tiendan a evitar nuevas desgracias.

Los proyectos de Hacienda

Un colega de la Corte, se expresa en estos términos:

«Uno de los proyectos ha apasionado los ánimos: El de Exterior. Discútese si el Estado tiene facultad para recoger una Deuda perpetua. Además, supone la mayoría que la recogida habrá de hacerse por subastas ó compras en Bolsa.

En cuanto a lo primero, y según nuestro sentir, creemos que es una cuestión de facultades del Estado.

Esté extingua sus deudas, sean ó no perpetuas, por conversión, por compras en el mercado ó por amortización, y este último caso es el de ahora; utilizado con perfecto derecho por el Estado, que recoge sus títulos por su valor nominal.

En cuanto al segundo punto, no puede decirse que la amortización se haga de otra manera que por sorteo, como se hace la del 5 por 100 amortizable; y la prueba inequívoca se tiene en que el proyecto de ley consigna el cuadro de amortización partiendo de la anualidad fija de 6 y 1/2 millones oro, haciéndose el cálculo sobre la cantidad nominal de Deuda circulante, que se nos dice es de 1.028 millones de pesetas oro; no cabe, pues, suponer otro sistema, y, sin embargo, ha habido ya discusiones vivas y apasionadas.

El Exterior ha cerrado a 99'45 por 100, lo que supone un cambio sobre la par, puesto que el día 5 del corriente se cortó el cupón.

He aquí lo que puede decirse de la forma como las Bolsas han acogido los proyectos financieros.

Allende las fronteras

CANARIAS

Procedente de Cabrera llegaron a Palma dos pescadores que naufragaron días pasados en una lancha pescadora que zozobró.

Los tripulantes ganaron tras grandes esfuerzos un islote de la costa.

Uno de ellos, poco antes de llegar perdió las fuerzas, ahogándose.

Dos arribaron a la isla Conejera, la cual hallábase desierta, donde pasaron tres días desnudos y sin comer, siendo hallados desfallecidos por otros pescadores.

ESTADOS UNIDOS

En unas minas situadas cerca de Lindor, ha habido una explosión de grisú.

Veinte mineros han quedado sepultados y se cree habrán perecido.

FRANCIA

Se ha verificado con gran lucimiento el *Vernissage* del salón de primavera en el Gran Palais de los Campos Eliseos.

Entre los españoles que concurren a este salón figuran Sala, Palmarola, Castelucho, Barrán, Feliú, Ruisiñol, Egusguiza y el escritor Clará.

De los franceses llaman la atención las pinturas Roll, Monard, Latouche, Carolus Durán, Blanche, Besnard, Dubufe, Dagnan-Bouveret, Lhermitte, Gandare Gervex, Wre-cris, Caro-Delvaile, Menard, Rixen, Muenier, Juan Veber, A. Guillaume, Courant Iwill, Mullé, Montanard, Lapine, Sidaner, Rousseau, Binet y Gay.

De otros países: Boldini, Hagborg, Israels, Willaert, Ullmann y Leempoels.

Exposición regional gallega

CARTELES PREMIADOS

Por noticias de Santiago, sábese que el notable pintor coruñés, D. Francisco Llorens, ha obtenido el premio en el concurso abierto entre los artistas españoles para elegir el mejor cartel anunciador de la Exposición regional gallega.

No conocemos el asunto del boceto premiado, ni sabemos como lo habrá des-arrrollado Llorens.

El joven y laureado autor de *Pastoral* y de otras tantas hermosas obras, no habrá desmerecido seguramente su buen nombre de artista que, desde que comenzó a cimentarse en la Academia de Roma, va en aumento, para galardón suyo y de nuestra tierra.

Máximo Ramos, coruñés, y también artista de mérito, fué agraciado con otro primer premio. Corresponde éste a su boceto general, con que la ciudad compostelana anuncia las solemnísimas fiestas del «Año Santo».

En primer término, una mujer espléndida, vestida con el traje típico de nuestras aldeanas, simboliza a Galicia. Lejos, el tradicional é histórico «botafumeiro» simula la cruzar raudo las naves de la basílica, y en la altura, como surgiendo de las nubes de incienso que llenan los ámbitos, la figura del Santo Apóstol, patrón de España, destacase gloriosa, coronando el cartel.

LANUZA Y CROMWELL

El paralelo entre estos dos hombres es verdaderamente sugestivo.

Si la sugestión, al modo de esos juegos de entretenimiento en los que se suprimen las vocales ó las consonantes de una palabra ó frase, para que el desocupado lector adivine el resto, consiste en presenciar varias ideas relacionadas por la comunidad ó oposición de sus conceptos para provocar otros tal vez más importantes y trascendentales. ¡Cuán sugestiva no es la comparación de estas dos personalidades!

Poco y tal vez malo es lo que voy a decir; ¡cuánto y ciertamente bueno puede ocurrirse al simple parangón de estos dos hombres!

Cromwell: Lanuza. Las circunstancias les demandaba iguales. Sus caracteres les hizo ser bien diferentes. Las consecuencias no lo fueron menos.

El medio en que ambos aparecieron era bien análogo. La constitución política aragonesa nada tenía entonces que envidiar a la de Inglaterra. Antes, por el contrario, el *Privilegio general*, es decir, la *Carta magna* aragonesa, afirma prácticamente la libertad personal, del mismo modo que tres siglos después lo hiciera el *Parlamento largo*, en Inglaterra.

El *Habeas Corpus* de ésta—muchas veces se ha dicho—no era sino el *fuera de manifestación* del derecho aragonés.

La *firma de derecho*, verdadero veto del Justicia mayor aun a las decisiones del Monarca mismo en los casos de desafuero, era bien anterior al enjuiciamiento de Carlos I por el Parlamento inglés.

Y hubo un momento en el que estas instituciones, verdaderamente liberales, chocaron con el absolutismo creciente de la Monarquía. Entonces Inglaterra halló el mantenedor de aquéllas en Cromwell; las libertades aragonesas tuvieron por fracasado defensor a Lanuza.

Su misión era idéntica; sus intenciones análogas y rectas. Quizá más rectas las del primero. Sin embargo, el éxito de ambos fué diametralmente opuesto.

De Lanuza, irresoluto y débil, se ha dicho que no supo dónde tenía la cabeza hasta que se la separaron del tronco.

De Cromwell, decidido y fuerte, jamás se ha dudado, ni aun por sus más apasionados detractores, que supiera bien, no sólo lo que hacía, sino hasta las probables consecuencias de sus hechos.

No creo en la influencia decisiva y re-entadora de un sólo hombre en la vida de un pueblo, espero poco de todo dictador, y, sin embargo,

¿Qué hubiese sucedido en Inglaterra si Cromwell, ya embarcado para América—según es sabido,—no hubiese visto frustrado su viaje ¡oh ironías de la suerte!, por un edicto prohibitivo de la emigración del mismo Carlos I?

¿Qué habría sido de España si fuera Lanuza un Cromwell?

¿Cuál fuera la suerte posterior de Europa, si en vez de la de Carlos I hubiese rodado, medio siglo antes, la cabeza de Felipe II?

Pensar sobre esto; aventurarse en el terreno de las hipótesis consoladoras, es más agradable y sugestivo que narrar la vida y hechos de nuestros héroes.

De Cromwell, el juez del Rey, en nombre del Parlamento, el que después se considera superior a éste, y es Rey tantos años bajo el título de protector, se ha dicho que hizo la *revolución* y la *reacción*.

De Lanuza puede decirse que, sin hacer la *revolución*, tuvo la triste suerte de provocar la *reacción absolutista*.

Es natural. Cromwell, impulsivo y dominante, hizo

Información de EL PROGRESO

POR TELÉGRAFO

rodar la cabeza de un Rey. Lanuza, débil é irresoluto, no consiguió sino que otro Rey hiciera rodar la suya.

Las vidas de ambos son realmente paralelas. Estando en un mismo plano, por que se prolongaran, jamás se encontrarían.

E. GARCIA HERREROS.

Los nuevos generales

Firmó S. M. el ascenso á general de división, del de brigada D. Antonio Tovar y Marcolita. Pocas veces la opinión militar ha aplaudido con igual unanimidad que en esta ocasión, y con motivo de tal ascenso, la propuesta de un ministro. Y es que el general Tovar tiene sólidos prestigios y goza de verdaderas simpatías, adquiridos aquellos y éstas, no por habilidades ni por exclusiva afabilidad de carácter, sino por la admiración que su honradez, su energía, su valor, su gran espíritu militar y sus extraordinarias dotes de mando, causaron siempre, en la guerra y en la paz, en quienes tuvieron que mandarle y obedecerle.

Nació el general Tovar en Diciembre de 1847, é ingresó en el servicio en 1862. Se batió denodadamente contra los carlistas, y luego contra los insurrectos en Filipinas y en Cuba, habiendo obtenido todos sus empleos, á excepción del de teniente coronel, por mérito de guerra.

En la última campaña de Cuba la figura del hoy general Tovar descoló merecidamente de un modo extraordinario. Fué teniente coronel de aquel heroico é inolvidable batallón de cazadores de Colón, que tras de él mandó Páez Jaramillo, y después de conquistar sobre el campo de batalla el empleo de coronel, siempre en activas operaciones, se distinguió en el mando de diversas columnas, y finalmente en la división de defensa de la Habana, en la que, en noche aciaga, al frente del batallón de Zaragoza, con gran arrojo y manteniendo bravamente la disciplina entre sus tropas, redujo á la obediencia y desarmó á las sublevadas compañías del batallón de orden público de aquella capital.

De general, ha mandado brigada, ha sido jefe de las secciones de asuntos generales y de infantería del ministerio de la Guerra, revelando en todos estos cargos las brillantísimas cualidades que le adornan. En la actualidad era secretario de la dirección de la Guardia civil.

El general Tovar está llamado á desempeñar en el generalato español los más importantes cargos, y es, con sobrado fundamento, una esperanza legítima del ejército.

A general de brigada ascendió también el digno coronel de infantería D. Juan López Herrero, jefe muy ilustrado, de grandes dotes de mando y de brillante é honrosa historia militar.

Nació el nuevo general el 3 de Julio de 1853. Ingresó en el servicio en Febrero de 1874, y tomó parte en la campaña carlista, distinguiéndose muy especialmente en la de Filipinas, donde alcanzó justa y merecida reputación.

Fué ascendido á coronel en Mayo de 1899. Ha prestado en dicho empleo excelentes servicios en el Estado Mayor Central, y en la actualidad mandaba en Madrid una media brigada de la primera de cazadores.

Los agricultores de España

Conferencia de Zulueta

En la academia de Jurisprudencia dió su anunciada conferencia el Sr. Zulueta, sobre los medios de reconstitución agraria de España.

El Sr. Zulueta es la personalidad agraria de más relieve en Cataluña; ingeniero industrial, publicista, propagandista y notable inventor de maquinaria agrícola, y como si todas estas aptitudes singulares fueran pocas, su voz en el Parlamento se alza siempre en defensa de la producción.

Después de una elocuente biografía del conferenciante, hecha con vigorosos trazos por el Sr. Vizconde de Eza, hizo uso de la palabra el Sr. Zulueta, poniendo de manifiesto la dificultad en que está de poder abarcar en toda su magnitud el complejo problema agrario, por lo que ha de concretarse á determinadas orientaciones.

Las estadísticas oficiales de importación demuestran que hay muchos artículos que el suelo patrio no produce en cantidad y calidad, cuando se debieran producir en abundancia, como trigo, maderas, cáñamo, lino, ganadería, vacas de leche, lanar y productos derivados, como leches, mantecas, etc.

En cambio, con nuestros productos de exportación estamos á merced del comprador, como nos sucede con las uvas de Almería, naranjas de Valencia y almendras. En esta situación se encuentra el vino. Cuando la filoxera desvastó el viñedo francés, fué un negocio en España la explotación de la vid. Se repobló en Francia, y se concluyó nuestro mercado.

La mitad del territorio español no se cultiva y, sin embargo, produciría una riqueza destinada á pastos y montes. En Alemania hay grandes extensiones de bosques en montes y llanuras, y los 14 millones de hectáreas dedicadas á montes, les permite cultivar con provecho el resto del territorio.

En España sucedería lo mismo si no nos empeñáramos en cultivar terrenos impropios y se les destinara á la explotación de enebros, espiiego y retama, que darían un gran rendimiento como esencias.

El monte podrá ser muy provechoso plantado de romero, tomillo..., base de alimentación para la explotación agrícola.

Si explotáramos la pesca de nuestros ríos, obtendríamos grandes ingresos. En Inglaterra produce la pesca de agua dulce 200 millones de pesetas.

Destinada la mitad del territorio español á bosques, se regularía nuestro régi-

men de lluvias, se rectificarian los torrentes y se podrían intentar otras obras públicas provechosas.

Cinco millones de hectáreas deben destinarse en España al cultivo del algarrobo y la higuera.

Sin agua, los abonos no producen el necesario efecto. La preocupación del labrador no ha de ser comprar abonos, sino hacer retener humedad á la tierra.

Para el gran cultivo no podemos destinar más de 5 millones de hectáreas en España, y no cultivamos más que 1.500.000.

La política hidráulica, para que produzca los debidos efectos, ha de ir unida á otras mejoras, especialmente forestales. Por no atenderse á éstas, el Canal de Urgel fué un fracaso económico para los explotadores y para los mismos intereses agrarios, en tanto que las huertas de Valencia y Murcia son un prodigio de producción.

Hay que concentrar el cultivo á los 5 millones de hectáreas y abandonar los secanos, y llegaríamos á que nos produjera la hectárea 1.000 pesetas, y el resto del territorio destinarlo á pastos.

En la explotación que tiene el orador en la Seo de Urgel practica el sistema de concentración y traslación, y le permite tener ganadería, abonos y tierras fertilísimas. Con este sistema ha llegado á recoger 16.000 kilos de forrajes por hectárea.

El extranjerismo agrario ha producido un desastre. Sabemos lo que hacen los extranjeros en su país; pero desconocemos lo que harán estos en España.

No se deben importar razas, sino seleccionar las nuestras.

Aquí tenemos los merinos, con características mejoras que los de Pomerania y los franceses. Se debe orientar al labrador las industrias rurales, que dan más rendimiento que la producción rural, como la fécula de patata, la pasta para fabricación de papel, ácido cítrico, que viene de Alemania, después de habernos comprado los limones.

El Estado, por su parte, debe asignar principalmente al labrador la seguridad pública. Fijar tributos justos. Al labrador no le importa que se le fijen tributos altos, sino que los servicios correspondan á sus esfuerzos. Buenos sistemas de transportes; que la política comercial responda á sus fines, y enseñanza agrícola.

Esto es la orientación—terminó el señor Zulueta entre grandes aplausos—que el individuo y el Estado deben seguir para el fomento de la agricultura nacional.

POR GALICIA

CORUÑA

En la madrugada del viernes entró en la Coruña procedente de Valparaíso y Leixoes, el vapor inglés *Oropesa*.

Durante la travesía falleció, el día 6 del corriente, el pasajero de tercera clase D. Luis A. Durán á consecuencia de hemorragia cerebral. Su cadáver recibió sepultura en el mar.

Fué ésta la única novedad ocurrida en el viaje.

Conducía el barco 323 pasajeros, de los cuales desembarcaron en la Coruña 124.

Los 199 restantes, continuaron viaje á La Pallice, para donde salió después de tomar 29 pasajeros para Liverpool.

Entre los embarcados figura el sastre del rey de Inglaterra Eduardo VII, que vino á España con objeto de tomar las medidas á nuestro monarca D. Alfonso XIII, á quien también viste.

Se encargó de la Alcaldía de la Coruña D. Antonio Lens, por ausencia del señor Sánchez Anido.

FERROL

Según comunican del Ferrol una agraciada joven que tiene su domicilio en una de las calles más populosas del barrio de Ferrol Viejo, tuvo á debilidad de fugarse con un muchacho que se dedica á la compra y venta ambulante de plata y oro.

Un tío de la muchacha, enemigo de estas excursiones sin previo aviso, dió cuenta de la huida á Juzgado y éste telegrafió á la Coruña, Betanzos y Puente deume, siendo detenida en este último punto.

Llámanse el galán Manuel Iglesias, muy conocido en la Coruña, por los de su oficio.

ORENSE

Ha tomado posesión de su cargo el nuevo Alcalde del Ayuntamiento de Orense D. Eladio Pérez Romero.

VILLAGARCIA

En Villagarcía se sacan á subasta las obras de adoquinado de la calle Juan García por el precio de 10.251 pesetas.

VIGO

En el local de la Cámara de Comercio se han reunido varias personas de aquella ciudad para ocuparse del asunto de las elecciones.

En dicha reunión estuvieron representadas, por sus presidentes y algunos individuos de las respectivas juntas, la Unión de Fabricantes de Conservas, la Asociación de Navieros y Consignatarios y la junta directiva de la Cámara.

Después de cambiar impresiones acerca de la próxima renovación de concejales, se mostraron unánimes los concurrentes en la conveniencia de evitar toda clase de luchas y formar, de común acuerdo, una candidatura de conciliación en que tengan cabida todos los elementos que integran la vida de la población, llevando al ayuntamiento gente nueva, con entusiasmo por Vigo, y con voluntad y deseos de contribuir al mejoramiento y progreso de aquel pueblo.

Convenido ésto, se acordó que los presidentes de las tres colectividades se pusieran al habla con el directorio de liga electoral, para llegar á un acuerdo respecto á la lista de candidatos.

A fin de que nuestros lectores conozcan las noticias más importantes que nos comunicó nuestro corresponsal en sus conferencias del sábado, las publicamos á continuación en extracto.

Madrid 17

—El Sr. Maura envió recado al Sr. Montero Ríos, manifestándole deseaba celebrar con él una conferencia para lo que le rogaba designase hora.

Ambos Señores vieron después en el Senado, en donde conferenciaron largo rato.

Mostráronse reservadísimos sin que haya podido lograrse saber lo tratado en dicha conferencia.

Dásele á esta entrevista gran importancia y está siendo comentadísima.

—Dicen de Barcelona levantóse el procesamiento de Valls, declararon varios vecinos de la calle de Boquería.

—Reunieron los solidarios, no asistiendo los federales.

—Volverán á reunirse para tratar de las elecciones.

—Fué muy comentado el que no se discutiera en el Congreso la ley de comunicaciones marítimas á pretexto de discutir el proyecto de amnistía.

—Existe la creencia de que el señor Maura gestiona que las minorías se allanen á dejar pasar el proyecto de comunicaciones.

Dúdase que consiga tales propósitos.

—El Gobierno abraza grandes temores respecto al resultado de las elecciones municipales en Madrid.

Solo presentó dos candidatos por distrito.

—«En los círculos políticos nótese mar de fondo».

Reina gran expectación, hablándose de la posibilidad de ciertos sucesos de importancia para muy en breve.

—En el Círculo liberal celebróse reunión anunciada con una concurrencia numerosísima.

El Conde de Romanones dió en su discurso, que debe luchar con entusiasmo dentro de la mayor disciplina y bajo la dirección de Moret, juzgando necesario que todos estén dispuestos á secundar al jefe.

El Sr. García Prieto, manifestó estaba dispuesto á ocupar el puesto de más peligro en la lucha y el que le designe el Sr. Moret, llegando hasta donde sea preciso.

El Sr. Moret, ocupóse de la ley electoral y del voto obligatorio.

Dijo es necesario recoger esa gran masa electoral que ahora irá á los comicios.

En cuanto á las presidencias de las mesas manifiesta presentan dificultades, pues renunciándolas aquellos á quienes corresponden no se sabe quienes las presidirán.

Mantiene cuanto dió en los discursos de Zaragoza y Valladolid, estando dispuesto á llevar á la práctica lo en ellos manifestado, de lo contrario retirariase de la vida política.

Cree misión del partido liberal dirigir movimiento de las izquierdas.

Entiende, en contra la opinión del Sr. Maura, que estas elecciones son políticas y que debe estrecharse la unión pues cualquier grupo que intente luchar solo expone á que las izquierdas sean arrolladas por las derechas.

Dijo que oportunamente se hará la designación de candidatos. (Grandes aplausos).

—Recibióse en el Congreso el expediente de adjudicación de construcción de la Escuadra.

Cuanto les vieron creen debe discutirse ampliamente.

Madrid 18

La Comisión de presupuestos acordó denegar el crédito de 50.000 pesetas para Benlliure. Informó favorablemente el proyecto de inventario anual de los bienes de la propiedad del Estado.

El lunes se examinará el de conversión del estampillado.

—El Juzgado acompañado de peritos y detenidos llevó á cabo una inspección ocular en la casa de la calle de Ferraz en la que se fabricaban billetes falsos.

—Aprobóse proyecto amnistía.

—Está siendo comentadísima una conferencia celebrada entre los señores Montero Ríos y Besada.

Este enseñó una carta en la que se le manifiesta la probabilidad de que Cuba llegue á declarar á España, la guerra de tarifas sinó desaparecen las dificultades que se ponen á la admisión en la península de los productos Cubanos.

(SERVICIO CORRIENTE)

La merienda ciudadana

Los que asistieron

Madrid 18°20-5

Hoy se celebró la merienda ciudadana, concurriendo á ella inmenso gentío.

Calculábase que ascendía á 50.000 el número de las personas que asistieron.

Al presentarse los Sres. Galdós, Sol y Ortega, Giner de los Ríos y Soriano, tributóseles una estruendosa ovación, siendo aplaudidísimos durante largo tiempo.

También asistieron muchas señoras.

Entre los concurrentes figuraban Melquiades Alvarez, Ortega y Munilla, Morote, Cerelluelo, Moraita, Menéndez Pallarés, Alfredo Vicenti, Armiñán, Castrovido, Félix Latorre y todos los concejales republicanos del Ayuntamiento de Madrid.

Los organizadores de la fiesta eran constantemente ovacionados.

Considerábase que el acto llevado á cabo constituye un verdadero éxito.

Al regresar los concurrentes de la merienda expresaban su gran alegría con espontáneas manifestaciones comentando con regocijo algunos incidentes.

Reinó un orden completo.

Almuerzo en Palacio

Mr. James y su señora

El opulento aristócrata inglés mister James acompañado de su señora estuvo hoy en Palacio con objeto de saludar á los Reyes.

Estos invitaronlos á almorzar.

En el Conservatorio

Hermoso festival

Celebróse hoy en el Conservatorio un hermoso festival, tomando parte en él todos los alumnos de dicho centro.

Bajo la dirección del maestro Bretón se verificó un interesante concierto que ha sido muy elogiado por los concurrentes.

En la Academia

de Bellas Artes

Recepción de Tovar

En la Academia de San Fernando verificóse hoy la recepción del duque de Tovar.

Este pronunció un hermoso discurso que fué centestado con otro del académico de número Sr. Repollés Vargas.

De Vitoria

Gira carlista

Dicen de Vitoria que los carlistas de aquella capital realizaron una gira al cercano pueblecito Trespuentes asistiendo más de 3.000 personas.

Acordaron el número de candidatos y nombres de los mismos para las próximas elecciones municipales.

El proyecto

de comunicaciones

Una manifestación

Comunican de Bilbao noticias acerca de una manifestación celebrada en contra del obstruccionismo respecto al proyecto de comunicaciones marítimas.

La manifestación ha resultado imponente.

Los ferrocarriles ofrecían un aspecto interesantísimo.

Los trenes de Palencia, Santander y Portugetale, llegaron materialmente repletos de gente.

También fueron cargados de personas cien vaporcitos, procedentes de Vizcaya y Santander.

Los manifestantes

Varias banderas

Calculábase en más de 40.000 las personas que han tomado parte en la manifestación de referencia.

Llevaban varias banderas, en las cuales se daban varios vivas á la marina mercante.

Cuarenta estandartes

Un mensaje

La manifestación era presidida por cuarenta estandartes.

Los individuos de la junta organizadora y varios diputados por Vizcaya, entregaron al Sr. Gobernador civil, un mensaje pidiendo á los jefes de las minorías que cesen en el sistema de la obstrucción, prescindiendo de todas aquellas discusiones que tienen un fin exclusivamente político.

En honor de una heroína

Varias noticias

De París dicen que se han depositado multitud de coronas en la estatua de Juana de Arco.

Una de ellas, que ostentaba un lema anticlerical, fué quitada por los Camelons Roi.

En todos los templos cantóse un Te-Deum.

Muchas casas aparecían espléndidamente engalanadas.

De Roma

Venerando á Juana de Arco

Noticias de Roma dicen que el Papa acudió á la Basilica de San Pedro á venerar á Juana de Arco.

En la capilla del mundo cristiano fueron muchas las personas que han tomado parte en la fiesta de la beatificación de la inmortal heroína.

Otras noticias

Peregrinación á Roma

Comunican también de Roma, que á la beatificación de Juana de Arco, han asistido numerosos cardenales y obispos.

Con dicho motivo fueron asimismo á Roma más de 30.000 peregrinos franceses.

Al acto asistió igualmente una verdadera multitud de fieles italianos y extranjeros.

Por privilegio especial ofició el Obispo de Orleans.

Al leerse el decreto de beatificación, todos los asistentes sintieron hondamente conmovidos.

El acto ha revestido una gran solemnidad.

Más de Vitoria

Actitud de los republicanos

Recíbense noticias de Vitoria acerca de los preparativos que se hacen para la próxima lucha electoral.

Los republicanos han celebrado una asamblea, en la cual acordaron luchar solos, aunque aceptarían la alianza de los liberales si éstos se la propusieran.

De Oriente

La situación es grave

Las últimas noticias que se tienen de Oriente, acusan una situación realmente gravísima.

La guerra, dadas las condiciones especiales de los pueblos beligerantes, traerá consecuencias terribles.

En toda Europa reina extraordinaria preocupación ante los resultados de esa guerra.

Un combate

Por noticias últimamente recibidas parece confirmarse el rumor de un combate entre los revolucionarios y las tropas leales, en Constantinopla.

Desconócense detalles de este encuentro, pero sábese que los 20.000 soldados que han marchado sobre la capital de Turquía para combatir á la nación, han conseguido una señalada victoria sobre el adversario, aunque tuvieron que lamentar bastantes bajas en sus filas.

Sigue la matanza

En París se han recibido noticias acerca de la matanza de armenios.

Con tal motivo en varias ciudades del Asia Mayor, reina gran alarma.

La merienda ciudadana

En Madrid

Madrid 19°20.

Con la correspondiente autorización, á las tres de tarde de ayer, se celebró en Madrid la merienda ciudadana.

El punto designado para la fiesta cívica fué en las inmediaciones de la Fuente de la Teja.

Se celebró con un regular número de concurrentes y con el mayor orden.

Lo que dice La Cierva

El Sr. La Cierva regocijándose dió anoche que á la merienda republicana habían asistido muy pocos concurrentes, pues que la mayoría eran los que todos los domingos concurren á la Bombilla sin intención de protestar de nada, y solo con la de esparcir el ánimo como día de fiesta.

Dijo, además, que no discutía el número; pero para complacer al señor Sol y Ortega que no tenía inconveniente en elevarlo á cuatrocientos mil, si este quería.

El paso del Rey

Cuando la gente regresaba de la merienda, en el paseo de San Vicente pasó el Rey en su automóvil sin que los manifestantes cometiesen el menor acto de desatención, habiendo guardado las más respetuosas consideraciones á la persona de D. Alfonso.

Lo que dice Sol y Ortega

El Sr. Sol y Ortega telegrafió al periódico *El Progreso* de Barcelona, diciendo que la merienda había sido imponderable, que el número de concurrentes fuera inmenso, dejando á cargo de La Cierva el contarlos.

En provincias

Según noticias que comunica el te-

légrafo se han celebrado meriendas ciudadanas, con más ó menos concurrencia en las poblaciones siguientes: Barcelona, Valencia, Sevilla, Málaga, Bilbao, Castellón, Zaragoza, Toledo, Córdoba, Badajoz, Granada, Santander, Avila, Huelva, Cuenca, Talavera, Plasencia, Calatayud, Ariza, Tortosa, Aranjuez, Manzanares y otras en que se ha solicitado permiso.

Los toreros de mala

Montes cogido
En la novillada celebrada en Teuán fué cogido dos veces el diestro Montes.

La primera fué herido en la legión frontal, y la segunda en la inguinal derecha, siendo esta herida muy profunda y de gravedad.

El bandarillero Currito fracturó una costilla.

Torre que se derrumba

En Huesca
En la iglesia de San Pedro de Huesca hállase en inminente ruina su torre principal, y témesse que se desplomará de un momento á otro.

Por orden de las autoridades se está procediendo á desalojar con toda rapidez las casas contiguas á la iglesia.

Un mitin

En el círculo federal
Hoy, lunes, se celebrará un mitin en el Círculo federal en honor del ex-secretario Sr. Loveña.

Promete estar concurrido.

Una agresión

é intento de suicidio
Entre mujeres
En la notaría del Sr. Arana, Gregoria González agredió á la hija, infiriéndole varias heridas con una navaja.

A las voces de la hija acudieron los vecinos encerrándose la Gregoria en una habitación en donde trató de suicidarse.

Ha sido este el mejor y más hermoso complemento que podía tener el éxito de la Exposición organizada por Sorolla en el Museo Hispano de Nueva York.

La colonia española de esta gran ciudad norteamericana, obsequiará al insigne artista con una fiesta antes de su regreso; el Gobierno le hará objeto de una distinción honorífica especial y el elemento literario y artístico, anticipándose á todos, le dedicó un delicado agasajo el lunes último, celebrando una velada en su honor, velada en la que los críticos más esclarecidos ensalzaron los méritos velozqueños del ilustre artista, diputándolo como uno de los mejores maestros del pincel y de la paleta.

Nos place y enorgullece este triunfo de Sorolla. Sólo anhelamos que lo sepan aprovechar nuestros artistas, y que nuestros gobernantes, secundando las iniciativas del Círculo de Bellas Artes, ahora mejor encauzado que nunca, apoyándolas, hagan porque esa gran corriente de simpatías que ha despertado hacia la pintura española en todo el Nuevo Mundo, no se desvíe ó resulte estéril.

El mismo Sr. Alcalde accidental nos envía también una copia del siguiente telegrama del Sr. Rovira.

«Alcalde Lugo.—Madrid 12:45.—Acaba firmar Ministro inclusión plan secundario ferrocarril Villadid Lugo.—Rovira.

Nuestro activo corresponsal en Ribadeo también nos telegrafa dándonos noticia de la impresión que en aquella villa produjeron los telegramas recibidos de Madrid.

Trátase de un asunto de indiscutible importancia para Lugo y para la región en general y resultarán harto débiles cuantos encomios se dirijan á las personas que han realizado gestiones en tal sentido.

Por lo que á Lugo respecta, el júbilo tradújose en algunos alegres paso dobles que en las calles ejecutó la banda municipal.

Esó fué todo.

En el automóvil de nuestro estimado amigo D. Pascual Izuel, han llegado ayer tarde á esta capital procedentes de Becerreá, el juez de primera instancia de aquel partido y el diputado provincial D. Eduardo Rosón.

Con motivo de celebrarse la fiesta conmemorativa del séptimo centenario de la fundación de la primera orden de San Francisco de Asís, en el convento de los Padres Franciscanos de esta capital, tuvo lugar una solemne función religiosa.

Disparáronse multitud de bombas y lucieron colgaduras en muchas casas.

Dícese que en una aldea próxima al Corgo se promovió una reyerta entre dos jóvenes, que, al parecer vienen enemistados por antiguas rencillas.

Uno de ellos, lanzó sobre el otro una piedra, con tan mala fortuna, que le produjo una herida á consecuencia de la cual falleció casi instantáneamente.

Nuestro distinguido amigo el excelentísimo Sr. D. Dositheo Neira Gayoso, aplazó por algunos días el viaje á Santiago, para cuya ciudad, como ya dimos cuenta, tenía proyectado salir en la tarde de ayer.

Ventas al contado y á plazos
Se recibió una gran partida de pañería en color y negro, de la presente temporada, para traje de caballero y se venden muy baratos. Se hacen trajes á la medida. Comercio de Antonio Chaín Pallín, calle de la Reina núm. 3.

SOLO POR TRES DÍAS
exhibe el viajante de la importante casa *Doks de Paris*, de Barcelona, un rico muestrario en confecciones de ropa blanca, equipos de casa y para novias, camisería de caballero, preciosos juegos de cama bordados á mano, á precios baratísimos, á la vez que artículos de punto, mantelerías y ajuares de casa.

En la villa de Sarria, Casa de Rodrigo, se estableció un taller de tonelería, con maestros muy hábiles procedentes de la Rioja (Haro).

Se componen toda clase de bocoyes y se hacen nuevos á precios sumamente económicos.

También se construyen tinas, cubos y todo lo que sea necesario en el ramo de tonelería.

Se prestan servicios á domicilio en

de Silvarrey, en Otero de Rey, D. Ignacio Hortas.

INTERESA Á LAS SEÑORAS
de buen gusto ver un rico muestrario de abrigos de verano en otomán, sedas y ricos géneros fantasía, blusas de encaje, faldas bajas, trajes lindísimos, últimos modelos de París, géneros hasta para vender por varas en algodón, lana, seda y fantasías.

Garantiza que todas las confecciones han de hacerse á medida y por figurín francés.

Dicho Señor recibe á todo el que desee ver las muestras de cinco á ocho de la tarde, en la fonda de la *Mala-gueña*, ó bien pasará á domicilio á la hora que se le indique.

Sabemos que las Señoras y Caballeros de buen gusto no han de dejar de ver el referido muestrario, donde encontrarán elegancia y economía, pues por examinar los modelos no constituye un compromiso de compra.

Nuestra enhorabuena
Sabemos por conducto fidedigno que los *Depositarios* Iglesias y Compañía de la renombrada Emulsión *Dos pescados* han facturado para diferentes puntos, miles de frascos de este poderoso reconstituyente, lo cual acredita, una vez más, sus maravillosos resultados.

SECCIÓN RELIGIOSA
Santos de hoy.—San Sulpicio, mártir, en Roma.

Santos Víctor, Zenón, Cesáreo, Severiano y Antonino.

San Marcelino, obispo, en Galia. San Marcial, presbítero, en Anxerre de Borgoña.

San Teodoro, confesor. Santa Inés, virgen, en Monte-Poli-ciano.

El Sr. Alcalde accidental nos transmite en atento besalamano un telegrama del senador Sr. Bustelo, referente al ferrocarril de Villadid Lugo, que dice así:

«Director Obras públicas firmó hoy su conformidad con dictamen incluyendo secundario Villadid-Lugo. Esperamos ministro hágalo en seguida.»

El mismo Sr. Alcalde accidental nos envía también una copia del siguiente telegrama del Sr. Rovira.

«Alcalde Lugo.—Madrid 12:45.—Acaba firmar Ministro inclusión plan secundario ferrocarril Villadid Lugo.—Rovira.

Nuestro activo corresponsal en Ribadeo también nos telegrafa dándonos noticia de la impresión que en aquella villa produjeron los telegramas recibidos de Madrid.

Trátase de un asunto de indiscutible importancia para Lugo y para la región en general y resultarán harto débiles cuantos encomios se dirijan á las personas que han realizado gestiones en tal sentido.

Por lo que á Lugo respecta, el júbilo tradújose en algunos alegres paso dobles que en las calles ejecutó la banda municipal.

Esó fué todo.

En el automóvil de nuestro estimado amigo D. Pascual Izuel, han llegado ayer tarde á esta capital procedentes de Becerreá, el juez de primera instancia de aquel partido y el diputado provincial D. Eduardo Rosón.

Con motivo de celebrarse la fiesta conmemorativa del séptimo centenario de la fundación de la primera orden de San Francisco de Asís, en el convento de los Padres Franciscanos de esta capital, tuvo lugar una solemne función religiosa.

Disparáronse multitud de bombas y lucieron colgaduras en muchas casas.

Dícese que en una aldea próxima al Corgo se promovió una reyerta entre dos jóvenes, que, al parecer vienen enemistados por antiguas rencillas.

Uno de ellos, lanzó sobre el otro una piedra, con tan mala fortuna, que le produjo una herida á consecuencia de la cual falleció casi instantáneamente.

Nuestro distinguido amigo el excelentísimo Sr. D. Dositheo Neira Gayoso, aplazó por algunos días el viaje á Santiago, para cuya ciudad, como ya dimos cuenta, tenía proyectado salir en la tarde de ayer.

Ventas al contado y á plazos
Se recibió una gran partida de pañería en color y negro, de la presente temporada, para traje de caballero y se venden muy baratos. Se hacen trajes á la medida. Comercio de Antonio Chaín Pallín, calle de la Reina núm. 3.

SOLO POR TRES DÍAS
exhibe el viajante de la importante casa *Doks de Paris*, de Barcelona, un rico muestrario en confecciones de ropa blanca, equipos de casa y para novias, camisería de caballero, preciosos juegos de cama bordados á mano, á precios baratísimos, á la vez que artículos de punto, mantelerías y ajuares de casa.

En la villa de Sarria, Casa de Rodrigo, se estableció un taller de tonelería, con maestros muy hábiles procedentes de la Rioja (Haro).

Se componen toda clase de bocoyes y se hacen nuevos á precios sumamente económicos.

También se construyen tinas, cubos y todo lo que sea necesario en el ramo de tonelería.

Se prestan servicios á domicilio en

Sarria ó fuera de esta villa, con economía y actividad.

Próbad y os convencereis.
Dirigirse á SALVADOR PIQUERO, Riojano, Casa de Rodrigo, SARRIA.

Venta de una casa

Se vende la casa número 34 de la Ronda de la Coruña (Puerta Falsa.)

Consta de planta baja, dos pisos, un desván habitable con vista á su parte posterior y una huerta de bastante superficie.

En la misma casa informarán.

TRASLADO

Desde el 1.º de Abril, la acreditada casa de comidas de Perfecta la Coruñesa, establecida en la Puerta de la Estación, se traslada á la Carretera nueva de la Coruña, casa de D. Pedro Díaz.

En el nuevo y elegante merendero hallarán sus clientes todo género de comidas, abundado sobre todo, en mariscos de todas clases.

No olvidarse. Carretera nueva de la Coruña, casa de D. Pedro Díaz.

A. PITA, Cirujano-Dentista

Por la Universidad de Madrid
Santo Domingo, 2, principal.—LUGO

Modernos sistemas de dentaduras económicas, sumamente cómodas é higiénicas.

Dentaduras en oro y cautchout combinados, de dureza, comodidad y masticación admirables.

Restauraciones de los huesos de la cara por el método del Dr. Delair, de París.

Modernos procedimientos de anestesia general y local, con los cuales se hacen absolutamente sin dolor las extracciones y demás operaciones quirúrgicas de la boca.

Coronas de oro, dientes á pivot, orificaciones, incrustaciones y obturaciones de platino y esmalte, sistema americano.

Horas de consulta y operaciones: De nueve á doce mañana y de dos á cinco tarde.

La Clínica de este especialista consta de dos gabinetes de operaciones, que son la última palabra de la moderna Odontología, con un instrumental rigurosamente desinfectado y cuenta con la cooperación del Señor D. Eloy Pedreira, Odontólogo, Ex-alumno de la Escuela especial de Odontología de San Carlos de Madrid.

AGENDA

Sociedad de automóviles La Ferro-Carrilana
Linea de Baamonde á Ribadeo y de Lugo á Vilialba

Desde el 1.º de Enero de 1909, se estableció el servicio los lunes, miércoles, jueves y sábados, del modo siguiente:

Salida de Baamonde, á las cuatro de la tarde.
Idem de Lugo, á las tres y media id.
Idem de Ribadeo, á las cinco y media de la mañana.

Idem de Vilialba, á las ocho y media id.
Tanto en Baamonde como en Lugo, enlazan con los trenes ascendentes.

ADMINISTRACIÓN DE CORREOS

Horas de entrada y salida de expediciones
Entrada
Descendente de Madrid, á las 15:15.
Ascendente de Coruña, á las 11:15.
Mixto de Madrid, á las 6:15.
Mixto de Coruña, á las 24.

Chantada, Becerreá, Fonsagrada y Meira, á las 8.
Friol, Pol y Fijós, á las 11.

Salida
Descendente para la Coruña, á las 14:30
Ascendente para Madrid, á las 10:30.
Mixto para la Coruña, á las 5.
Mixto para Madrid, á las 23.
Chantada, Becerreá, Fonsagrada y Meira, á las 16.
Pol, Friol y Fijós, á las 12.

Horas de despacho
Entrega de apartados, á las 8, á las 11:45 y á las 16.
Lista, de 8 á 10, de 11 á 12 y de 16 á 16:30.
Salida de Carteros, á las 8, á las 12 y á las 16:15.
Certificados, de 8 á 10, de 11 á 12 y de 21 á 22.
Valores declarados, de 9 á 10 y de 11 á 12.
Recogida de Buzones, á las 10, á las 13 y á las 22; y en el de la principal, 15 minutos antes de las salidas de los correos.

COCHES

De Lugo á Becerreá, sale á las 16.
De Becerreá á Lugo, llega á las 10.
Administración: Ronda de Castilla, n.º 30

De Lugo á Fonsagrada, sale á las 6:30.
De Fonsagrada á Lugo, llega á las 18:30.
Administración: Carretera de la Estación, núm. 4.

De Lugo á Vilialba, sale á las 16.
De Vilialba á Lugo, llega á las diez.
Administración: Plaza de San Fernando.

De Lugo á Chantada, sale á las 16.
De Chantada á Lugo, llega á las 9:50.
Administración: Ronda de Castilla, n.º 6.

De Lugo á Castro, sale á las 16.
De Castro á Lugo, llega á las 10.
Administración: Ronda de Castilla.

de Lugo á Becerreá, sale á las 16.
De Becerreá á Lugo, llega á las 10.
Administración: Ronda de Castilla, n.º 30

De Lugo á Fonsagrada, sale á las 6:30.
De Fonsagrada á Lugo, llega á las 18:30.
Administración: Carretera de la Estación, núm. 4.

De Lugo á Vilialba, sale á las 16.
De Vilialba á Lugo, llega á las diez.
Administración: Plaza de San Fernando.

De Lugo á Chantada, sale á las 16.
De Chantada á Lugo, llega á las 9:50.
Administración: Ronda de Castilla, n.º 6.

De Lugo á Castro, sale á las 16.
De Castro á Lugo, llega á las 10.
Administración: Ronda de Castilla.

De Lugo á Becerreá, sale á las 16.
De Becerreá á Lugo, llega á las 10.
Administración: Ronda de Castilla, n.º 30

De Lugo á Fonsagrada, sale á las 6:30.
De Fonsagrada á Lugo, llega á las 18:30.
Administración: Carretera de la Estación, núm. 4.

De Lugo á Vilialba, sale á las 16.
De Vilialba á Lugo, llega á las diez.
Administración: Plaza de San Fernando.

De Lugo á Chantada, sale á las 16.
De Chantada á Lugo, llega á las 9:50.
Administración: Ronda de Castilla, n.º 6.

De Lugo á Castro, sale á las 16.
De Castro á Lugo, llega á las 10.
Administración: Ronda de Castilla.

CAFÉ MODERNO

Tome V. café del Moderno y se convencerá de su excelente calidad.

Plaza de la Constitución, núm. 9

— LUGO —

EN SARRIA

Taller de tonelería

En la villa de Sarria, Casa de Rodrigo, se estableció un taller de tonelería, con maestros muy hábiles procedentes de la Rioja (Haro).

Se componen toda clase de bocoyes y se hacen nuevos á precios sumamente económicos.

También se construyen tinas, cubos y todo lo que sea necesario en el ramo de tonelería.

Se prestan servicios á domicilio en

SECCIÓN DE ANUNCIOS

IMPRENTA DE "EL PROGRESO"

En este establecimiento, montado con arreglo á los últimos adelantos, se hacen toda clase de trabajos tipográficos con esmero y prontitud, contando para ello con un variado surtido de tipos y excelentes máquinas adquiridas en las más acreditadas casas del extranjero.

TALLERES: MANUEL BECERRA, NÚM. 6.—LUGO

LA ESTRELLA

SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS

Incendios, vida, marítimos y paquetes

Dirección General y domicilio: Tetuán, 19.—MADRID

CAPITAL SOCIAL, diez millones de pesetas.—Valeores en garantía, doce millones id.—Reserva de los cuatro ramos, tres millones doscientas mil id.—SINIESTROS PAGADOS, hasta 31 de Diciembre de 1907, veintidos millones id.

Depositorios:	
Banco Asturiano, Industria y Comercio.	10.000.000 ptas.
Banco de Gijón, (capital social).	10.000.000 id.
Banco de Cartagena, (capital social).	10.000.000 id.
Banco Hispano Americano, (capital social).	100.000.000 id.
Total de capital social. 130.000.000 ptas.	

Según la nueva Ley de Seguros, de 14 de Mayo de 1908, es la Sociedad que ocupa el lugar preeminente en el Seguro Nacional, por haber constituido el 28 de Octubre, el depósito de 700.000 pesetas, que determina el párrafo 7.º, letra A, del art. 2.º de dicha nueva Ley de Seguros, excediendo del máximo. Diríjense al Subdirector Representante, único en esta capital y provincia,

D. Emilio Serrano Marqués

Plaza del Obispo Izquierdo, (antes del Castillo) núm. 15.—LUGO

PEDRO RAMON Ortopédico-Especialista

(afecciones abdominales exclusivamente, primero y único)

Alivio, retención y curación de las hernias (quebraduras) y relajaciones; abultamiento y descenso del vientre; dislocaciones de las vísceras abdominales y uterinas, dolores lumbo-abdominales, etc., etc.

Con el privilegiado método Ramon quedó, hace ya años, resuelto el difícil problema del tratamiento radical—NO OPERATORIO Y SIN MOLESTIA ALGUNA—de las hernias (quebraduras) y dislocaciones uterinas. Categórica afirmación, suscrita oficialmente por las Corporaciones científicas, confirmada por miles de éxitos notables y dictámenes de elogio de la Real de Medicina y Cirugía. Los clientes del especialista Ramon olvidan pronto la dolencia; optan, A VOLUNTAD, por el alivio y retención absoluta, ó por la curación radical, obliteración del anillo, con aquella confianza que inspiran laudatorios hechos. Folletos gratis. Despacho: CARMEN, 38, primero, BARCELONA.

Si un día las Academias de Medicina y Cirugía, la Real de Madrid inclusive, con laudatorios dictámenes por unanimidad dispensados á notabilísimas creaciones del ortopédico-especialista D. Pedro Ramon, fueron faro luminoso que guió al paciente por la senda donde había de encontrar el deseado bien, hoy los Médicos de sentimientos humanitarios colaboran á tan altos fines para que á todas partes y á todos los individuos llegue, con la mayor comodidad y economía, el verdadero remedio, poniendo coto á ciertos abusos de viajeros titulados ortopedistas ó médico-ortopedistas de que son víctimas los herniados y las señoras que sufren afecciones en la región abdominal.

Los pacientes de ambos sexos y todas edades que sufren hernias (quebraduras) y relajaciones; las señoras que sufren abultamiento ó descenso del vientre, dislocaciones de las vísceras abdominales y uterinas ó dolores lumbo-abdominales, se verán libres de molestias, sufrimientos y peligros, usando las privilegiadas especialidades Ramon, y á este fin, los de Lugo y su provincia, acudirán á este despacho ó á la consulta del ilustrado médico-cirujano, perfitísimo en las especialidades Ramon.

DON SERAFIN SAL Consulta: de nueve á diez mañana y de una á dos, y cuatro á cinco tarde.

Ronda de Castilla, 18.—LUGO

FACTURAS para franquicia oficial de la correspondencia

Se hallan á la venta en la imprenta de este periódico, á precio muy económico.

GRAN BAZAR DE Vicente Luaces y Compañía Conde Pallares 9 y Buen Jesús 6.—LUGO

MATERIALES DE CONSTRUCCIÓN

Grandes existencias en bañeras, lavabos, filtros, water-closet, inodoros, cisternas, mosaicos, azulejos, baldosas, tejas, ladrillos, cal hidráulica, cal común, yeso, pinturas, barnices, cristales, aceites, chapapote, etc., etc.

CEMENTOS DE LAS MEJORES MARCAS

Precios más económicos que en las demás casas de materiales.

ABONOS QUÍMICOS

Superfosfatos, fosfato de cal mineral, escorias Thomas, cloruro, sulfato y nitrato de potasa, kainita, nitrato de sosa, sulfato amónico, sulfato de hierro (caparrosa) sulfato de cobre, sulfato de cal (yeso).

Ácidos y toda clase de productos químicos para la industria. Análisis de tierras gratuitamente y toda clase de informes y folletos, así como la suscripción también gratuita, á la revista mensual de agricultura *Los Abonos Químicos*. (Agencia de la Sociedad Anónima Cros, de Barcelona).

Máquinas Agrícolas, Vinícolas, Vitícolas y Avícolas

Especialidad en Trilladoras, Arados, Aventadoras, Guadadoras, Incubadoras, etc. (Representación de varias casas).

Piedras para molinos LA FERTÉ y la DORDOÑA

Semillas y plantas

Semillas de prados, de flores, de hortalizas, frutales, plantas de jardín y de adorno.—Cepas americanas. Cepas híbrido productores directos.—Consuelda forrajera.—Cuajo y colorante para quesos y manteca, rafia del Japón.

HELIANTI, nueva planta que produce 100.000 kilos de forraje y más de 100.000 kilos de tubérculo, por hectárea.

FERRETERÍA

Herrajes de todas clases, herramientas, loza, cristal, batería de cocina, hierros, camas, hierros viejos, jergones metálicos y baules, maletas, bicicletas, etc.

Representantes para la provincia de Lugo de la S. A. EL AGUILA, de Madrid, Fábrica de Cervezas

LA CONFIANCE

COMPANÍA FRANCESA DE SEGUROS Á PRIMAS FIJAS CONTRA INCENDIOS Y EXPLOSIONES

Desde el año 1884 ha pagado por siniestros 110 millones de francos oro

Mandatario general en España: D. G. CHATELAIN Plaza Cataluña 22.—BARCELONA

Manuel R. Lapela Cirujano-Dentista

Ofrece sus servicios al público GABINETE: Obispo Izquierdo, 6.—LUGO

Nuevo Café Colón

Calle de la Cruz

LUGO

Servicio esmerado. Se sirven con prontitud excelente café y ricos licores.

LO MAS NUEVO

LO MEJOR Y MÁS BARATO en tejidos nacionales y extranjeros se encuentra en el comercio de

BENIGNO DE LA MOTA

CALLE DE LA REINA, 5

LUGO

Altas novedades en sedas, lanas, algodones, paños, portiers y confecciones. Géneros para gabanes de caballero y abrigos de señora. Abanicos, armures, alfombras, adornos, calcetines, camisetas, camisas, capas y abrigos de paño y pieles. Mantos y velos para luto. Colchias, cubrecamas, cojines, edredones, cobertores, faldas bajas, vichys, cañamazos, céfiros, organdys, corsés, corbatas, carretes, piqué, encajes, impermeables, mantones, mantas de viaje, pleids, mantelerías, juegos de cama, mantillas, medias, paraguas, stores, cortinajes, sombrillas, visivris. Capas y abrigos confeccionados para señora y niños, de género de los Pirineos. Tapetes, tiras bordadas, tohallas de felpa y lemanisco, trajes y abrigos hechos para niños, terciopelos y felpas de seda, visillos, géneros de punto, cuties, forros de todas clases, pañuelos de seda, hilo y algodón, corbatas de piel, de fantasía, linoleums, monogramas, yutes y géneros de tapicería.

GRAN TALLER DE SASTRERÍA

Esta casa tiene la exclusiva para todos sus artículos.

VENTA DE MARIINAS DE TODAS CLASES

Benigno de la Mota

REINA, 5 LUGO

FES DE VIDA

para el cobro de haberes de viudas, huérfanos, retirados y pensionistas del Estado.

FES DE VIDA Y REVISTA

para la anual del mes de Abril.

De venta en la imprenta de este periódico.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Lugo, un mes.	una peseta,
Fuera, un trimestre.	4
Idem, un año.	16
Ultramar y extranjero.	9

EL PROGRESO

DIARIO POLÍTICO Y DE INFORMACION

NO SE PUBLICA LOS DOMINGOS

Redacción, Administración é Imprenta de "EL PROGRESO"—Calle de Manuel Becerra, número 6.—LUGO

ADVERTENCIAS

Anuncios y reclamos á precios convencionales.

La correspondencia á Administrador D. Laureano Méndez Tato.

No se devuelven los originales.